

科教新报

湖南日报报业集团有限公司主管
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2019年9月11日 己亥年八月十三 星期三
2019年第37期(总第2276期)



习近平会见全国教育系统先进集体和先进个人代表

向全国广大教师和教育工作者致以节日问候
李克强王沪宁参加会见

在第三十五个教师节到来之际,庆祝2019年教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰大会9月10日在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切会见受表彰代表,向受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺,向全国广大教师和教育工作者致以节日的问候。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁参加会见。

上午11时,习近平等来到人民大会堂北大厅,全场响起热烈掌声。习近平等走到代表们中间,同大家热情握手,不时交谈,并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰参加会见并在表彰大会上讲话。她说,新中国成立70年来,我国教育发生了翻天覆地的变化,广大教师为人师表、潜心育人,为国家发展进步作出了重要贡献。希望广大教师牢记习近平总书记嘱托,围绕培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为党育

人、为国育才,以德施教、立德树人,刻苦钻研、教学相长,尊重宽容、严爱相济,做党和人民满意的“四有”好老师。各地各有关部门要进一步提高教师待遇,增强教师职业吸引力,营造尊师重教的良好氛围。

会上表彰了718名“全国模范教师”、79名“全国教育系统先进工作者”、597个“全国教育系统先进集体”,以及1432名“全国优秀教师”、158名“全国优秀教育工作者”,授予1355项“国家级教学成果奖”。此前,教育部等还推选了10

位“全国教书育人楷模”。

全国模范教师代表、河北省辛集市清河湾学校教师张梦伟,全国教书育人楷模代表、广西北海市涠洲岛幼儿园教师范徽丽,全国教育系统先进集体代表、苏州建设交通高等职业技术学校校长郝云亮,国家级教学成果奖获得者代表、四川大学教授谢和平分别在会上发言。

丁薛祥、陈希、尤权、蔡达峰、夏宝龙参加会见。

(据新华社)

全省庆祝第35个教师节先进事迹报告暨表彰大会召开

杜家毫许达哲会见优秀教师和优秀教育工作者代表
乌兰出席会议并讲话

本报讯(记者贺佳贺威周帙恒)9月10日下午,全省庆祝第35个教师节先进事迹报告暨表彰大会在长沙召开。会前,省委书记杜家毫,省委副书记、省长许达哲会见了优秀教师和优秀教育工作者代表,代表省委、省政府向受到表彰的先进集体和先进个人表示祝贺,向全省广大教师和教育工作者致以节日的问候。

省委副书记乌兰参加会见并在表彰大会上讲话,省领导张剑飞、吴桂英,省教育基金会理事长许云昭参加会见或出席表彰大会。

“你们的事迹温润人心、感动三湘,让我们心生敬意。”会见中,杜家毫充分肯定全省广大教师和教育工作者长期以来为全省经济社会发展特别是科教强省建设作出的杰出贡献。他说,教育事关长远发展,创新开放的湖南需要发展教育、培养人才。希望大家始终不忘初心,坚持把立德树人作为根本任务,在为党育人、为国育才上担当作为,努力做党和人民满意的好老师;始终满怀爱心,牢牢把握爱的教育灵魂,引导学生坚定信仰信念信心,扣好人生“第一粒扣子”,做有大爱有大德的好老师;始终保持恒心,坚持勤勉学习、潜心钻研,自觉增强学养学识学问,不断提高教书育人本领,努力做知识渊博、教艺精湛的好老师;始终注重修心,把教书育人和自我修养结合起来,弘扬良好师德师风,做以德立身、以德立学、以德施教的好老师。

杜家毫强调,全省各级党委、政



府要坚持优先发展教育方针不动摇,更加重视教育、更加关爱教师,着力提高教师政治地位、社会地位和职业地位,让教师成为令人羡慕的职业,在全社会形成尊师重教的良好风尚。

乌兰指出,广大教师和教育工作者要不忘初心树情怀,着力锤炼坚定理想信念、忠诚于党的教育事业的政治品格;崇德修身作世范,突出立德树人根本任务;勤学深耕强本领,争当一专多能的高素质全能型教师;胸怀仁爱洒真情,努力成为学生的良师益友,在加快推进教育现代化、办好人民满意的教育、建设富饶美丽幸福新湖南的新征程上谱写浓墨重彩的光辉篇章。

会议表彰了我省获得全国教育系统先进集体、全国模范教师和全国教育系统先进工作者、全国优秀教师和全国优秀教育工作者荣誉称号的集体和个人,以及湖南省优秀乡村教师。

石门县皂市镇中心学校教师集体、永州市第一幼儿园一级教师张丽鹰、湖南农业大学生物科技学院教授肖浪涛、长沙市特殊教育学校一级教师李金妮、南华大学辅导员马军、麻阳苗族自治县板栗树乡江溪小学高级教师黄前才、安化县职业中专学校校长刘迪凡、益阳市第六中学一级教师钟艳艳等优秀教师和优秀教育工作者代表在会上分享了各自教书育

“师者,人之模范也”。第35个教师节到来之际,中宣部发布陈立群的先进事迹,授予其“时代楷模”称号。2016年,杭州学军中学校长陈立群放弃了民办学校百万年薪,前往贵州台江支教,让一个贫困县走出了数百名大学生。让亿万读者为之动容的,是他点燃孩子们心中的那把火、点亮大山深处的那束光,成为引领孩子们一生的精神力量。这是国家和民族尊师重教的价值表达。

三尺讲台的价值,绝不仅仅是教人学识,更有人才的培护、道德的赓续、精神的传承。

“先生之风,山高水长”。嘶哑颤抖的嗓音,爬满皱纹的脸,袁隆平把自己的命运与“杂交水稻”拴到一起。当“共和国勋章”建议人选公布时,先生却毕恭毕敬道出“盛名之下其实难副”之意,姿态恨不能低到尘埃里。成就何其伟大,却把自己看得如此渺小,这是老师们的“宽厚如山”。

上世纪六十年代,缺粮少油的农民吃着“红锅菜”,此情此景令中国工程院院士官春云有感而发,开始了长达一生的科研攻关;目前,我国食用植物油自给率在40%左右,保障油料安全至关重要,官春云虽已耄耋之年却未曾懈怠。日复一日、年复一年,传递着属于中华民族的文化深度、精神热度和家国气度,这是老师们的“上善若水”。

他们所代表的“好老师”,不仅把教书当作职业,更是把育人贯穿人生,印证着“人类灵魂工程师”的恰如其名。在他们的引领下,有了李新奇——袁隆平院士的学生、“杂交海水稻项目”负责人,期盼着在盐碱地上也能获得丰收,为世界粮食安全贡献力量;有了湖南农业大学农学院研究生开学典礼后,年青一代矢志担当起建设现代农业的重任……

师者有尊严,教育就有底气;师道成风尚,国家就会有未来。今天,向他们致敬,为的是让这些“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的好老师们,去开拓通达个体梦想的路程,去激活延续国家富强的伟力。

(邹晨莹)

向好老师致敬!